

БЛОКАДНАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

Одним из важнейших факторов Победы была советская школа. Именно там воспитывались будущие герои фронта и тыла. Сегодняшние дедушки и бабушки поселка Песочный с большой любовью вспоминают Серафиму Ивановну Рахманову, учительницу школы на ул. Лиденской (ныне Школьной). Человек жив, пока у него есть стремления и цели. Духовность, нравственность и коллективизм помогали людям всегда, помогли они выжить и блокадным детям.

Со старой фотографии смотрит красивое одухотворенное лицо. Серафима Ивановна – учитель русского языка и литературы – закончила институт им. Герцена перед самой войной.

Жила в Дибунах с 30-х годов. Училась в Дибунской школе. В 7-м классе она переболела брюшным тифом, пришлось рас прощаться с косой. Ходила в шапке и на улице, и в школе. Сидела на задней парте, никуда не выходила. Однажды на уроке истории мальчик сдернул с нее шапку. «Я закричала что было мочи», – вспомнила позже Серафима Ивановна. Учительница же урезонила меня: «Чего кричишь? И правильно Леша тебе снял шапку!». Вот именно после такого случая Серафима Ивановна и решила стать учителем. Но таким педагогом, чтобы никогда не унижать учеников, любить их, уважать их человеческое достоинство.

Началась война. Муж 25 июня 1941 года ушел на



фронт. Осталась Серафима Ивановна одна с маленьким ребенком. Весной 1942 года прочитала у сельсовета объявление, что 24-й стрелковой дивизии требуются прачки (находилась часть за мостом под дороге на Сертолово).

Очень обрадовалась работе, так как было голодно, а ребенок постоянно просил еды. Пошла устраиваться на работу. Командир долго смотрел на нее с удивлением, а потом сказал: «Еще никогда не было у нас прачки с высшим образованием. Но теперь будет. Только приходи завтра со своим корытом». Так началась ее трудовая деятельность. Мыла не было, приходилось бросать золу, чтобы отстирать белье солдат. Норма – 25 пар солдатского белья в день. Руки все были содраны в кровь. Но знала, что сыну принесет красную хлеба. Командир попросил Серафиму Ивановну выпускать «Боевые листки».

Она добросовестно подбирала материал, и солдаты охотно читали их. Вела и учетную работу, где записывала сведения о составе и что за каждым числится. В августе 1942 года часть перебазировалась в другое место.

С осени 1942 года стала работать школа. Голодных, истощенных детей было очень жалко, им надо было дать шанс забыть муки голода. Школа стала дверью в другой мир, мир живых, далекий от страданий и смерти.

Серафима Ивановна сначала переживала, что у нее нет опыта, но быстро переборола свои сомнения. Уроки в первое время проходили на втором этаже поселкового совета.

Любовь учительницы к своим детям преодолела все, даже спустя 68 лет дети помнят красивую, добрую и немного таинственную Серафиму Ивановну.